

# 高等教育资讯

发展规划处汇编

2024 年第 4 期

## 教育政策

**【政策聚焦】** 3 月 20 日，教育部发布教育部部长怀进鹏签署的“中华人民共和国教育部令第 55 号”《教育部关于废止部分规章的决定》，决定废止《高等学校校园秩序管理若干规定》《中等专业教育自学考试暂行规定》《教育行政处罚暂行实施办法》《实施教育行政许可若干规定》，自公布之日起施行。——摘编自教育部门户网站

3 月 28 日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于加强社区工作者队伍建设的意见》。意见提出，依托各级党校（行政学院）、高等学校、职业学校等设立社区工作者培训基地。加强高等学校、职业学校社会工作相关学科专业建设，积极开发社区治理和服务相关课程。

——摘编自中国政府门户网站

近日，体育总局等 12 个部门联合印发《中国青少年足球改革发展实施意见》。其中提到，加快推进高校足球学院建设。设置足球运动专业并列入高校本科（专科）专业目录，支持和鼓励有条件的学校建设足球学院。河南大学、河南师范大学等 30 所高校已布局足球运动专业。

——摘编自河南高教微信公众平台

近日，河南省人民政府发布《关于支持兰考建设高质量发展富民强县试验区的意见》。意见指出，支持中国农业大学、哈尔滨工业大学、郑州大学、河南大学等高等院校在兰考设立研究院或实验基地。

——摘编自省发展和改革委员会门户网站

## 资讯动态

3月19日，教育部公布了2023年度普通高校本科专业备案和审批结果，并发布2024年普通高等学校本科专业目录。其中，**增设24种本科新专业**，包括：立足服务国家战略需要，设置大功率半导体科学与工程、生物育种技术等专业；聚焦科学前沿和关键技术领域，深化“四新”建设，设置电子信息材料、智能视觉工程、智能海洋装备等专业；推动中华优秀传统文化创造性转化，设置中国古典学等专业；落实体育强国建设部署，设置健康科学与技术、体育康养、足球运动等专业。

——摘编自光明网门户网站

4月8日，**教育部、河南省在郑州举行部省会商会议**。教育部党组书记、部长怀进鹏，河南省委书记、省人大常委会主任楼阳生出席会议并讲话，河南省委副书记、省长王凯出席会议。怀进鹏表示，要深化科教融汇、产教融合，立足优势特色产业，加强政策设计、项目扶持、资源调配、制度创新，推动校企双向赋能，提升科技成果转化效能，加快培育和发展新质生产力。

——摘编自省教育厅门户网站

4月10日，**全省民办高校校长2023年度述职会议在郑州召开**。省委教育工委副书记，省教育厅党组书记、厅长毛杰出席会议并讲话。毛杰指出，实施民办高校述职制度，是引导规范民办教育发展，充分发挥校长在民办高校办学治校过程中关键作用的重要举措。牢牢把握教育的政治属性、战略属性、民生属性，把服务现代化河南建设作为重要使命，主动融入、积极对接，在完善高质量人才培养体系、调整学科专业布局、深化教育评价改革、推进教育数字化等方面推进改革创新。

——摘编自省教育厅微信公众平台

4月8日下午，**哈密市人大常委会与河南大学法学院合作共建立法咨询基地签约揭牌仪式在郑州龙子湖校区举行**。通过双方共建立法咨询基地，推动地方立法理论与实践深度融合，切实提升相关领域的学术研究能力与学科建设水平。

——摘编自河南大学门户网站

3月15日，上海市教委制定出台了《上海市强化重点领域人才精准供给 动态调整高等学校招生结构规模实施方案》，引导和推动上海市高校主动优化学科专业布局，动态调整人才培养结构规模。文件强调：提高理工农医招生规模和比例，扩大理工农医学科专业招生规模，从2023年到2026年，理工农医学科门类硕士研究生招生占比提高5%左右，理工农医专业门类本科生招生占比提高10%左右。

——摘编自上海市人民政府门户网站

近日，厦门大学成立新质生产力研究发展中心。该中心将围绕理论阐述、应用研究、实践探索三个方向，整合学校文理学科优势，强化交叉融合、协同发展；优化人才团队，培养科技创新领军人才，涵养一流人才成长的优质生态；打破平台壁垒，打造国家新型高端智库，为科学决策提供智力支撑。

——摘编自福建省人民政府门户网站

**【民办前沿】**目前，全国民办高校当中，拥有硕士点的民办本科高校共有7所，分别为吉林外国语大学、北京城市学院、河北传媒学院、西京学院、黑龙江东方学院、三亚学院和宁夏理工学院。其中，2021年，三亚学院获批成为硕士学位授予单位，同时社会工作、旅游管理、电子信息获批成为专业学位硕士授权点；宁夏理工学院2021年获批审核增列硕士学位授予单位，并新增电子信息、机械、会计三个硕士专业学位授权点。

3月26日，省教育厅公布拟推荐新增博士、硕士学位授予单位和学位点排序名单。其中，河南省拟推荐新增硕士单位洛阳师范学院、河南城建学院、平顶山学院和许昌学院。

——摘编自省教育厅门户网站

**【职教动态】**3月28日，教育部公布了2024年高等职业教育专科专业设置备案和审批结果，同意设置专业点75个，不同意设置专业点103个。其中，河南高职院校新增9个专业点，专业名称分别为：中

医学、针灸推拿、学前教育、美术教育和早期教育。

——摘编自教育部门户网站

4月1日上午，黄河水利职业技术学院与英国剑桥大学智能基础设施建设中心签署国际科技合作协议。双方将共同建设“项目-人才-基地”相结合的国际科技合作平台，通过发挥各自优势，凝聚多方力量，合作推进高水平基础研究和高端技术研究。

——摘编自黄河水利职业技术学院门户网站

4月10日，2024“汉语桥—美国校长访华团”犹他州中小学校长一行11人访问嵩山少林武术职业学院。

——摘编自河南高教微信公众平台

4月8日，洛阳职业技术学院与中国知网举行战略合作协议签约仪式。根据合作协议，双方将在数字化建设和职业教育智能化方面开展合作。提供科研管理、数据库建设、数据治理、大模型及人工智能应用相关项目支持与合作共建等。

——摘编自洛阳职业技术学院门户网站

**【兄弟院校】**3月22日，2024年度全省本科高校教学工作会议在郑州商学院召开。省教育厅党组成员、副厅长、一级巡视员，省高等教育学会会长刁玉华出席并讲话。刁玉华要求，牢牢把握立德树人根本任务，着力构建新生态新格局；聚焦人才培养两个关键，着力强化高等教育龙头作用；突出改革创新三个重点，着力推动本科教育创新提质；加强育人要素四个方面，着力夯实内涵发展基础根基。

——摘编自郑州商学院门户网站

3月15日，省教育厅等十六部门公布了第二批省级特色行业学院立项建设单位名单。其中，民办高校黄河科技学院、郑州科技学院、郑州工业应用技术学院、郑州升达经贸管理学院、郑州商学院、黄河交通学院、郑州西亚斯学院、中原科技学院、新乡医学院三全学院、新乡工程学院获批第二批省级特色行业学院立项建设单位。

——摘编自省教育厅门户网站

3月18日，省科协、省文明办联合开展了河南省科普教育基地2023年度总结评估工作。其中，民办高校黄河科技学院智慧馆、郑州科技学院拟确定为2023年度优秀河南省科普教育基地。

——摘编自省科学技术协会门户网站

3月16日下午，美国内华达大学常务副校长教务长 Jeffrey Thompson 一行到郑州西亚斯学院交流访问。会上，双方与会人员就如何推动中外合作办学、学生短期交流、教师科研项目联合等问题进行了深入交流和探讨。

——摘编自郑州西亚斯学院门户网站

**【省外动态】**近日，西安培华学院决定对传媒学院、建筑与艺术设计学院、智能科学与信息工程学院等进行专业整合。撤销传媒学院、建筑与艺术设计学院，成立传媒与设计学院。智能科学与信息工程学院更名为智能科学与工程学院，原建筑与艺术设计学院部分专业转入智能科学与工程学院。

——摘编自西安培华学院门户网站

4月1日，西交利物浦大学人工智能与先进计算学院和 Vibrantz Technologies 福祿(苏州)新型材料有限公司签署的人工智能(AI)调色工艺优化项目启动仪式在苏州召开。此项目由六位来自西浦人工智能与先进计算学院的学者和五位来自Vibrantz公司的科研人员共同实施，通过人工智能技术减少工业颜料(CICP)制造在人工判断、实验室调色实验次数方面的成本，实现智能化调色的工艺优化。

——摘编自西交利物浦大学门户网站

3月25日，福耀科技大学官宣王树国担任该校校长。学校预计在2024年开始招生，具有竞争力的专业是材料科学、信息与自动化和工业工程管理，十年内每年提供五亿资金办学。

——摘编自上游新闻门户网站